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AVISO IMPORTANTE:
(a) Esta avaliacéo € individual.
(b) E parte da avaliacio a forma como as resolucdes serdo apresentadas. Mostre 0 passo a passo
para resolver as questdes dissertativas.
(c) Para a entrega de questdo via anexo de documento no formato PDF, uma sugestéo ¢, tirar foto
das partes manuscritas que vocé fez e anexar em um documento de seu editor de texto. Ao final
grave o documento no formato PDF e poste como a resolugdo da questao.

1) Use o principio de Le Chatelier para prever se havera deslocamento na dire¢do dos produtos ou reagentes
ou se nenhuma mudanca ocorrera nos equilibrios abaixo.
a) Aumento da temperatura no equilibrio: N2O4(g) = 2 NO2(g), AH® = +57 kJ
Deslocamento paraos | | reagentes X | produtos |
nenhuma mudanga ocorrera no equilibrio

b) Aumento da pressdo no equilibrio: H,O(g) + C(s) = Ha(g) + CO(g)
Deslocamento paraos | X | reagentes produtos |
nenhuma mudanca ocorrera no equilibrio

+

c) Adicdo de NO(g) no equilibrio: 4 HN3(g) + 5 O2(g) = 4 NO(g) + 6 H.0(g)
Deslocamento paraos | X | reagentes produtos
nenhuma mudanca ocorrera no equilibrio

d) Remocao de O2(g) no equilibrio: 4 HNs(g) + 5 O2(g) = 4 NO(g) + 6 H.O(g)
Deslocamento paraos | X | reagentes produtos |
nenhuma mudanca ocorrera no equilibrio

2) O &cido acético concentrado (CHsCOOH, M = 60,0 g/mol) P.A. é um liquido e apresenta as seguintes
caracteristicas: teor de 98,0 % (fracdo em massa) e densidade igual a 1,05 g/mL. Na preparagdo de uma
solucéo de &cido acético, um quimico pipetou 10,0 mL do &cido concentrado P.A., transferiu o volume para
um baldo volumétrico de 500 mL e completou o volume com agua destilada. Calcule:

(a) A concentracdo em quantidade de substancia de acido acético (expresse em mol/L);

Resposta: C = 0,343 mol/L

(b) O pH na solugéo preparada;

Resposta: pH = 2,611

(c) A fragéo de dissociagdo (o) (EXpresse em porcentagem).

Resposta: o = 0,714 %

Dado: a constante de ionizagdo (Ka) do acido acético é 1,75x10° a 25,0 °C.

3) De acordo com os principios em que a tabela periddica foi construida, analise as afirmacdes abaixo:
i) Os elementos em um grupo tém propriedades quimicas semelhantes porque tém configuracdes
eletronicas externas semelhantes. Entre os elementos do bloco s e do bloco p, as configuracfes de
elétrons externos dentro de um grupo séo essencialmente idénticas.




ii) Ao longo de um periodo, a carga nuclear efetiva (Zeff) exerce uma grande influéncia. Conforme
nos movemos através de um periodo de elementos do grupo principal, os elétrons sdo adicionados
ao mesmo nivel mais externo, de modo que a blindagem pelos elétrons internos ndo muda. Como
0s elétrons externos ndo tem efeito de blindagem, o Zeff nos elétrons externos aumenta
significativamente e, portanto, eles sdo puxados para mais perto do nucleo. O raio atbmico
geralmente aumenta em um periodo da esquerda para a direita.

iii) A energia de ionizacdo (EI) é a energia (em kJ) necessaria para a retirada completa de 1 mol de
elétrons em um 1 mol de 4&tomos gasosos ou ions. Retirar um elétron para longe de um ndcleo
requer energia para superar esta forte atracdo. Como a energia flui para o sistema, a energia de
ionizagdo € sempre positiva (como AH de uma reacdo endotérmica).

Em relacdo as afirmacdes acima, responda:

a) Todas as afirmac6es sdo verdadeiras;

b) Apenas a (i) é verdadeira;

¢) Apenas (iii) é verdadeira;

d) As afirmagdes (i) e (iii) sdo verdadeiras;
e) As afirmacdes (ii) e (iii) sdo verdadeiras.

Resposta: As afirmagdes (i) e (iii) sdo verdadeiras;

4) Em relacdo a ligagOes quimicas e suas propriedades, analise as questdes:
i) O ozobnio na estratosfera nos protege da radiagdo ultravioleta do Sol. Ele possui uma geometria
linear, apresentando todos 0s comprimentos de ligacéo iguais.
i) As moléculas de CO; e CCl, apresentam ligacOes polares, porém sao moléculas apolares.
iii) As moléculas de Nz, O, e F;, sdo moléculas homodiatémicas que apresentam ligagdes
covalentes onde a forca da ligacéo entre os atomos se da pelo aumento da eletronegatividade.
Dessa forma a energia de ligacdo cresce na ordem N <O < F.

Em relacéo as afirmacdes acima, responda:
a) Todas as afirmacdes sdo verdadeiras;
b) Apenas a (i) € verdadeira;
c) Apenas (ii) é verdadeira;
d) As afirmacdes (i) e (iii) sdo verdadeiras;
e) As afirmacdes (i) e (ii) sdo verdadeiras.

Resposta: Apenas a (i) é verdadeira;

5) Desenhe a estrutura de Lewis para a acetamida (CH;CONH,), um composto orgéanico, e determine a
geometria em torno de cada atomo interior. Experimentos mostram que a geometria do atomo de nitrogénio
na acetamida é quase planar. Que estrutura de ressonancia pode explicar a geometria planar em torno do
atomo de nitrogénio?

A estrutura da acetamida (apresentada acima) possui 3 atomos internos. O carbono da metila
terminal apresenta uma hibridizacdao sp3 com geometria tetraédrica. O carbono central é sp2
com uma geometria trigonal planar e a amina terminal é sp3 com uma geometria tetraédrica.
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explicar a geometria
planar dessa amina terminal, podemos fazer uso das estruturas de ressonancia acima. Neste caso



ocorre a concentracdo de carga negativa préoxima ao atomo de oxigénio (mais eletronegativo)
com a formacdo da dupla ligacdo na ligacdo C=N.

6) O farmaco crisarobina, principio ativo extraido de troncos ocos de uma &rvore brasileira, angelim-
araroba, é usado no tratamento de doengas de pele. Levando em consideragdo uma temperatura de 213 °C
e pressdo de 64,5 Torr, uma amostra do vapor de crisarobina tem densidade 5,11 x 10 g/mL. Calcule a
massa molar da crisarobina. R = 62,36 L Torr K** mol*!

Resolucéo:

d=m/V (dé densidade, m a massa e V o volume)
- de acordo com os dados apresentados tem-se que:
d=5,11x 10*g/mL é o mesmo que d =0,511 g/L

- considerando que nestas condi¢Ges a amostra tem comportamento de gas ideal, entdo: M = dRT/P (sendo
que M é a massa molar, T a temperatura e R a constante universal dos gases);

- assim sendo:

M= (0,511 g/L) x (62,36 L Torr K* mol?) x 486 K / (64,5 Torr) — M = 240,10 g/mol

Resposta: M = 240,10 g/mol

7) Levando em consideracdo os compostos cis-1,2-dicloroeteno e trans-1,2-dicloroeteno. Marque a Unica
alternativa correta.

a) o0 isbmero trans possui momento de dipolo maior que o cis.

b) somente o isdémero cis pode fazer interagdes dipolo-dipolo.

C) 0s isdbmeros cis e trans sdo isdmeros estruturais.

d) o isdbmero trans é enantidmeros do isdbmero cis.

€) o isbmero cis possui ponto de ebulicdo maior que o isbmero trans.

Resposta: o isbmero cis possui ponto de ebuli¢cdo maior que o isbmero trans.

8) Tendo como base os conhecimentos da termodinamica, avalie as seguintes rea¢fes quimicas isotérmicas,
com relacdo a variacao de entropia, ou seja, se a variagao de entropia de cada processo reacional € positiva,
negativa ou praticamente zero.

(i) CaCOs(s) — CaO(s) + CO2(g)

(i) N2(g) + 3H2(g) — 2NHas(g)

(iii) N2(g) + O2(g) — 2NO(g)

Marque a alternativa correta com relacdo a variacao de entropia destes processos:
a) (i) positiva, (ii) positiva e (iii) negativa;

b) (i) positiva, (ii) negativa e (iii) positiva;

¢) (i) negativa, (ii) positiva e (iii) praticamente zero ou zero;

d) (i) positiva, (ii) negativa e (iii) praticamente zero ou zero;

e) (i) praticamente zero ou zero; (ii) negativa e (iii) positiva

Resposta: (i) negativa, (ii) positiva e (iii) praticamente zero ou zero;

9) Quando o cloreto de butila é colocado em agua, em temperatura abaixo da ambiente e constante, a
seguinte reacdo ocorre:
C4HoCl(aqg) + H0(1) — C4HyOH(aq) + HCl(aq)

Um estudante de Quimica monitorou esta reacdo e coletou as seguintes informacoes:
Quadro 1: variacdo da concentragdo do cloreto de butila (C) em fungdo do tempo de reacéo.
[t/s | C/(moldm?)




0 0,1000
50 0,0905
100 0,0820
150 0,0741
200 0,0671
300 0,0549
400 0,0448
500 0,0368
800 0,0200

Figura 1: Grafico que mostra como € a variagdo da concentracdo do cloreto de butila (C) em funcéo do
tempo de reacdo a temperatura constante.
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Usando estas informacdes calcule a velocidade inicial desta reagdo quimica e a velocidade média nos
primeiros 600 s.

Resolucéo:

Calculo da velocidade inicial (vo):

- através do gréafico (Figura 1) tem se que a concentracdo (C) decresce linearmente até o tempo de
100s, o que indica que a velocidade da reacdo neste intervalo de tempo é constante e igual a
velocidade inicial (vo).

. o . ac ac
- neste caso a velocidade da reacdo pode ser definida por: v = —— & Uy = — (E)
t=0

- logo temos que Vo = vim (nos primeiros 100 s), sendo que v € a velocidade média.

- usando os dados do Quadro 1 tem-se que:

__ (0,0820-0,1000) mol dm™

vy = — Vo = 1,80x10* mol dm=3 s
(100—-0) s




Calculo da velocidade média (vm) nos primeiros 600 s:
- através do grafico tem-se que em 600 s a concentragdo de C4HgCl € de 0,030 mol dm3;

_(0,030-0,1000) mol dm™3

; . — - -4 3¢l
logo: v, 00— 0)5 — Vm = 1,2x10" mol dm™ s

10) A forca eletromotriz (fem) de uma célula eletroquimica tem um valor positivo para uma célula
galvanica, logo o trabalho méaximo, que ndo de expansao, serd negativo (conforme convencao da IUPAC)
neste caso.

De acordo com esta informagao pode-se afirmar que:

(i) Ao conectar esta célula em um dispositivo, por exemplo um motor elétrico (de poténcia compativel),
este ird funcionar de forma que a célula realizara trabalho sobre a sua vizinhanca;

(ii) Se a fem da célula for negativa e esta for conectada ao motor elétrico, como o do item (i), este ird
funcionar, mas com rotacao contréria;

(iii) Se nesta célula, com fem positiva, o circuito elétrico for fechado externamente ocorrer4 uma reagéo
eletroquimica espontanea.

Das afirmagdes anteriores tem-se que:

a) (i) verdadeira, (ii) falsa e (iii) verdadeira;

b) (i) verdadeira, (ii) verdadeira e (iii) falsa;

¢) (i) falsa, (ii) verdadeira e (iii) verdadeira;

d) (i) falsa, (ii) verdadeira e (iii) verdadeira;

e) (i) verdadeira, (ii) verdadeira e (iii) verdadeira.

Resposta: (i) verdadeira, (ii) falsa e (iii) verdadeira



